
Σ τοιχεία για τις υπόγειες δια-
δροµές που ακολούθησαν τα 
55 εκατοµµύρια ευρώ, ποσό 

που φέρεται να χρησιµοποιήθηκε για 
πιθανά «λαδώµατα» κρατικών αξιω-
µατούχων στην Ελλάδα µε σκοπό την 
προµήθεια των τεσσάρων γερµανι-
κών υποβρυχίων τύπου U-214, φέρ-
νει στη δηµοσιότητα το «Der Spiegel». 
Το γερµανικό περιοδικό αποκαλύπτει 
επίσης το όνοµα της οµάδας που εί-
χαν στήσει από κοινού η προµηθεύ-
τρια HDW και η εταιρία συµβούλων 
Ferrostaal AG για τη… διαχείριση του 
συγκεκριµένου κονδυλίου. 

Η οµάδα φέρει την ονοµασία 
«Team A» και είχε τα χρήµατα και τη 
δικαιοδοσία να προβεί στις απαραίτη-
τες ενέργειες προκειµένου η γερµα-
νική πλευρά να κερδίσει το ελληνικό 
συµβόλαιο το 2000 επί κυβέρνησης 
ΠΑΣΟΚ. Το βασικό «παιχνίδι» φέρε-
ται να έγινε από τη Ferrostaal AG 
προκειµένου να «εξουδετερωθούν» 
οι αντίπαλοι Γάλλοι, Ολλανδοί και 
Σουηδοί, που διεκδικούσαν το πρό-
γραµµα των τεσσάρων υποβρυχίων 
που υπέγραψε η χώρα µας. 

Η γερµανική Εισαγγελία έχει κα-
ταλήξει σε 50 υπόπτους που θα κλη-
θούν σε δίκη. Την υπόθεση ερευνά 
και η Εισαγγελία Πληµµελειοδικών 
Αθήνας. Ως εµπλεκοµένους το «Der 
Spiegel» αναφέρει τέσσερα πρώην 
και νυν µέλη του διοικητικού συµβου-
λίου της Ferrostaal, µεταξύ αυτών 
τον Horst W. και τον Ματίας Μί-
τσερλιχ. Το δηµοσίευµα καταγράφει 
τη διαδικασία πώλησης, κάνοντας 
µάλιστα παραλληλισµό της υπόθε-
σης µε την υπόθεση της πώλησης 
γερµανικών τεθωρακισµένων Fuchs 
στη Σαουδική Αραβία το 1991, όταν 

220 εκατοµµύρια µάρκα µπήκαν σε 
λογαριασµούς offshore εταιριών. 

Το 2000 η Ελλάδα παρήγγειλε 
από την HDW τέσσερα υποβρύχια 
τύπου  214 αξίας 1,14 δισ. ευρώ. 
Ενα από αυτά -το «Παπανικολής»-  
θα κατασκευαζόταν στα ναυπηγεία 
του Κιέλου και τα υπόλοιπα τρία 
σε ελληνικό ναυπηγείο. «Τότε στην 
Αθήνα κυβερνούσε ακόµα το ΠΑΣΟΚ. 
Μετά, το 2004, ήλθε στην εξουσία η 
Ν.∆. και δεν ήθελε πια το “Παπανι-
κολής”, δήθεν επειδή έγερνε πολύ. 
Στην πραγµατικότητα έγερνε µάλλον 
η χρηµατοδότηση. Από το 2009 όµως 
το λόγο είχε και πάλι το ΠΑΣΟΚ. Και 
όλα ήταν καλά», σηµειώνει χαρακτη-
ριστικά το «Der Spiegel». 

«Συµφωνία κυρίων»
Καθοριστική για τους εισαγγελείς 
υπήρξε η κατάθεση του Γιόχαν Φρί-
ντριχ Χάουν, νούµερο δύο στην HDW 
µέχρι το 2003 και µάνατζερ στην Fer-
rostaal πριν από τρεις δεκαετίες. Ο 
Χάουν, όπως είπε, δεν µίλησε ποτέ µε 
συµβούλους για δωροδοκία αναφο-
ρικά µε την πώληση των υποβρυχίων. 
«Ηταν µια συµφωνία κυρίων. Αλλά για 
τον καθένα ήταν σαφές ότι: Αν ήταν 
αναγκαίο να δώσουν αυτοί οι σύµ-
βουλοι χρήµατα σε άτοµα σηµαντικά 
για τη λήψη αποφάσεων, προκειµέ-
νου να κερδηθεί η παραγγελία, τότε 
αυτό και έπρεπε να γίνει», αναφέρει 
το «Der Spiegel». Οι προετοιµασίες 
είχαν αρχίσει από το 1997. Ο Χάουν 
αναζήτησε έναν άνθρωπο µε πολύ 
καλές διασυνδέσεις. Ηταν ο Χέρµαν 
Γκράφ Φον Πούκλερ, που µαζί µε 

κάποιον Λιβανέζο µε το ψευδώνυµο 
Αγκο εµφανίζονται και στην υπόθεση 
της πώλησης τεθωρακισµένων στη 
Σαουδική Αραβία. 

Ο Πούκλερ και ο Αγκο επανέρχο-
νται στο προσκήνιο το 1997 για την 
παραγγελία των ελληνικών υποβρυ-
χίων. Τότε δηµιουργήθηκε το «Team 
A» µε τον κωδικό «Κύκλος προσευ-
χής», στον οποίο ανήκαν ο Χάουν, ο 
Πούκλερ, ο Αγκο, ένας παιδικός φί-
λος του, που τον γνώριζε και ο Πού-
κλερ, και ένας Ελληνας αρχιτέκτονας, 
που κατά τον Χάουν τους σύστησε ο 
τότε υπουργός Αµυνας Ακης Τσοχα-
τζόπουλος.  Στο σηµείο αυτό εµφα-
νίζεται κάποιος ονόµατι Αλέξανδρος 
Αβατάγγελος, ο οποίος µπήκε στην 
«Team A» κατόπιν πίεσης του Αγκο. 
Τον Ιούνιο του 1997, υπογράφονται 
στη Ζυρίχη τα µυστικά συµβόλαια 
από τα µέλη του «Team A» για τρεις 
εταιρίες µε έδρα την Καραϊβική. Αν 
η Ελλάδα έκανε την παραγγελία θα 
είχαν να  λάβουν 4,5% επί της τιµής 
αγοράς. Για τη Ferrostaal υπέγραψε 
ο ειδικός του Χάουν για ελληνικά θέ-
µατα, Χανς Ντίτερ Μ. Τα συµβόλαια 
φυλάχθηκαν σε ελβετική τράπεζα. 

Οταν το 2000 η ελληνική κυβέρ-

νηση κατακυρώνει την παραγγελία 
τεσσάρων νέων υποβρυχίων στους 
Γερµανούς και µετά από δύο χρόνια 
αναθέτει στη HDW και τον εξοπλι-
σµό παλαιότερων υποβρυχίων, αρ-
χίζουν και τα εµβάσµατα. Σύµφωνα 
µε την Εισαγγελία του Μονάχου, η 
Ferrostaal κατέβαλε χρήµατα στον 
επίσηµο εµπορικό αντιπρόσωπό της 
στην Ελλάδα, τον Χανς Ντίτερ Μ. 
Αυτός έπρεπε να λάβει 7,5% προµή-
θεια για τη συµφωνία, δηλαδή 120 
εκατοµµύρια ευρώ. 

Στην πραγµατικότητα, το 3% 
ήταν για τον ίδιο και το άλλο 4,5% 
προοριζόταν για το «Team A». Η 
εταιρία του Πούκλερ πήρε «µόνο» 
300.000 ευρώ. Οπως αναφέρει το 
«Der Spiegel», «η χρησιµοποίηση 
του επίσηµου αντιπροσώπου της 

Ferrostaal στην Ελλάδα έγινε γιατί 
ο γερµανικός νόµος από το 1999 δεν 
επέτρεπε σε γερµανικές εταιρίες να 
δίνουν χρήµατα για να πάρουν δου-
λειές στο εξωτερικό δηλώνοντάς τα 
στη γερµανική εφορία. 

Eτσι, η Ferrostaal δεν µπορούσε να 
στέλνει χρήµατα σε offshore, µέσω 
των οποίων καλύπτονταν οι πραγµα-
τικοί αποδέκτες. Το «Team A» έλαβε 
από τον Μάρτιο του 2003 25,3 εκατ. 
ευρώ αλλά το 2003 σταµάτησαν τα 
εµβάσµατα. Ο Χάουν και ο Χανς Ντί-
τερ Μ. συνταξιοδοτήθηκαν και την 
εκπροσώπηση της Ferrostaal στην 
Ελλάδα ανέλαβε o Horst W., ενώ δι-
ευθύνων σύµβουλος της HDW έγινε 
ο Μίτσερλιχ. 

Eρευνες της Eισαγγελίας του Μο-
νάχου στο σπίτι της νύφης του Horst 
W. αποκάλυψαν την ύπαρξη λίστας 
φερόµενων ως αποδεκτών περίπου 
55 εκατ. ευρώ στην Ελλάδα. Το 2007 
η Ferrostaal πλήρωσε άλλα 11 εκατ. 
ευρώ σε εταιρία του Αβατάγγελου 
στην Καραϊβική και για το λόγο αυτό 
σήµερα ο Μίτσερλιχ είναι σήµερα κα-
τηγορούµενος για δωροδοκία. 

Η Εισαγγελία του Μονάχου ερευ-
νά ακόµη και το ρόλο της Μ. Μαθιο-
πούλου, που κάποτε ήταν φαβορί για 
τη θέση του εκπροσώπου του SPD 
επί καγκελαρίας Βίλι Μπραντ και 
η οποία θεωρείται θαυµάστρια του 
πρωθυπουργού Γ. Παπανδρέου. Το 
«Der Spiegel» αναφέρει ότι η εται-
ρία συµβούλων της εισέπραξε 1,2 
εκατ. ευρώ από την MFI (εταιρία που 
ίδρυσαν από κοινού οι  Ferrostaal και 
HDW στο Λονδίνο), προκειµένου να 
αναλάβουν τα Ελληνικά Ναυπηγεία 
την κατασκευή υποβρυχίων της HDW 
µε αποδέκτη την Αίγυπτο. ■
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Η Εισαγγελία του 
Μονάχου αποκάλυψε 
την ύπαρξη λίστας 
αποδεκτών € 55 εκατ. 
στην Ελλάδα

«Υποβρύχιες» διαδροµές µε
πράσινες µίζες 55 εκατ. ευρώ

ΚΩΣΤΑΣ ΠΛΙΑΚΟΣ
kpliakos@e-typos.com

«Αν ήταν αναγκαίο 
να δώσουν 
οι σύµβουλοι 
χρήµατα σε άτοµα 
σηµαντικά για τη 
λήψη αποφάσεων, 
προκειµένου 
να κερδηθεί η 
παραγγελία των 
υποβρυχίων, τότε 
αυτό και έπρεπε να 
γίνει», αναφέρει το 
«Der Spiegel».
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